

ЖИЗНЬ И УЧЕНИЕ ЕВРОПЕЙСКОГО МИСТИКА ФРАНЦИСКА АССИЗСКОГО

Статья посвящена анализу мистицизма философии Франциска Ассизского в контексте толкования мистики как феномена духовной культуры Европы. Фигура Франциска Ассизского представляет яркий пример подлинного мистика, благодаря которому мистицизм вошёл в «открытое пространство» повседневности. Развиваясь в духе Католической Церкви, был распространён среди народа, что не характерно для других мистических учений. Обращение к францисканскому мистицизму с его учением о Боге и божественной сущности человека, индивидуальным опытом богооткровенных истин высшей мудрости даёт ценный духовно-философский опыт качественного обновления прагматичной парадигмы мировоззрения человека нашего времени.

Ключевые слова: мистицизм, францисканство, единение с Богом.

Стаття присвячена аналізу містицизму філософії Франциска Ассизського в контексті тлумачення містики як феномену духовної культури Європи. Фігура Франциска Ассизського становить яскравий приклад справжнього містика, завдяки якому містицизм увійшов до «відкритого простору» повсякденності. Розвиваючись у душі католицької церкви, був поширений серед народу, що не характерне для інших містичних учень. Звернення до францисканського містицизму з його вченням про Бога і божественну суть людини, з індивідуальним досвідом богоодкровенних істин вищої мудрості дає цінний духовно-філософський досвід якісного оновлення прагматичної парадигми світогляду людини нашого часу.

Ключові слова: містицизм, францисканство, єднання з Богом.

This article is dedicated to the subject of mystification in Francis of Assisi's philosophy in the context of understanding mysticism as a phenomenon of a spiritual culture of Europe. The figure of St. Francis of Assisi is a vivid example of a true mystic thanks to him mysticism entered in the "open space" of everyday life. Mysticism with his teaching on God, ambrosial nature of the human being, individual experience of spiritually-opening truths of higher wisdom-all this gives us a valuable spiritual and philosophical experience on a qualified renovation of the pragmatic paradigm of a contemporary human's view on the world.

The keywords: mysticism, St. Francis of Assisi, unity with God.

Мистика как уникальное явление было известно издавна. В переломные периоды истории человечества, когда сменялись социальные ориентиры и на смену одной парадигме приходила другая, обращение к потустороннему, иррациональному, мистическому возрастало. Мистицизм в широком смысле трудно определим, ведь речь идет о сверхъестественном, нерациональном знании, а значит противоположном научному знанию. Известная исследовательница Эвелин Андерхилл отмечает: «Мистики – это пионеры духовного мира, и мы не имеем права отвергать ценность их открытий просто потому, что у нас нет возможности или мужества, необходимых для

собственных исследований» [1, с. 20].

Следовательно, стоит признать, что знания о мистицизме достаточно скудны, если конечно не брать в расчёт обыденные представления. Также следует отметить, что проследить одно из основных свойств мистицизма, такое как внутреннее нравственно – психологическое состояние, а также исследовать весь комплекс внутренних деформаций душевного состояния подвижника – задача достаточно сложная, тем более что многие мистики были склонны описывать свой опыт в смешанной и беспорядочной форме. Описание подобного опыта представлено в изобилии, но наблюдается отсутствие последовательности и методики его интерпретации. Тем не менее, вместе взятые отдельные элементы, которые повторяются в исследованиях, а также наличие сходства между ними могут дать некие данные, исходя из которых возможна классификация тех внешних характеристик, которые были выявлены в ходе исследований учёных. Поскольку, согласно господствующей на Западе традиции более основательно осваивался рациональный опыт, практики иррационального на достаточном уровне остались не изучены.

Вместе с тем, **актуальность темы** связана не только с малоизученностью вышеуказанной проблемы, но и со всё более возрастающим общественным интересом к мистическим переживаниям единения с божеством. На первый взгляд можно указать, что из-за «нездорового» интереса к мистике, который можно наблюдать сегодня, существует обилие работ, которые содержат массу фактов, имён, описаний, суждений и свидетельств. Однако подобные источники составлялись непрофессиональными исследователями, и, к сожалению, не могут послужить основой для выявления содержательных закономерностей данного явления и служить основой для дальнейших исследований.

Среди работ зарубежных исследователей в области изучения мистики следует отметить такие, как Э. Герман «Смысл и ценность мистики» [15], Коллинс-Логан «Основы мистицизма» [13]. Особо следует выделить известную исследовательницу в области мистики Эвелин Андерхилл и её книгу «Мистицизм» [1]. Эта книга полностью посвящена содержательному исследованию мистического опыта; важным является и то, что в данной работе дан глубокий анализ мистических переживаний. Схожую цель преследует и работа Эдварда Уоткина «Философия мистицизма» [17], однако автор опирается на предыдущие исследования.

К сожалению, есть немного работ отечественных авторов, исследующих данную проблематику. Необходимо отметить тот факт, что в отечественной научной литературе крайне скупо представлены исследования в области изучения мистицизма, а также интерпретации опыта «живого» общения с абсолютным и испытанных при этом состояний. Это вполне объяснимо, ведь до недавнего времени сама возможность подобного научного подхода считалась в нашей стране совершенно маловероятной. Наука если и обращала своё внимание на проблематику мистического опыта, то лишь для того, чтобы дискредитировать позиции религии. Ведь по существу грань между мистикой и религией трудно определить и по сей день. Более или менее объективные исследования стали появляться, лишь начиная с конца 80-х годов прошлого столетия.

В связи с этим отметим, прежде всего, работу Л. Н. Митрохина «Мистицизм как историко-культурный феномен» [2], книгу П. С. Гуревича «Возрождён ли мистицизм?» [5], также работу П. Минина «Главные направления древнецерковной мистики» [9], полностью посвященную богословской мистике и анализу различий христианского и внехристианского мистицизма.

Если попытаться представить ход европейского мистицизма, то нужно отметить, что в каждой эпохе была очень мощная плеяда философов-мистиков и мистических учений. Основная тенденция любого мистического учения заключается в том, чтобы настроить общение с потусторонней реальностью через преодоление чувственно-материального бытия. Эта тенденция является общей для всех мистиков, вне зависимости от их национальности, религии или времени. Внехристианский мистицизм, который является предтечей христианского, обнаруживает тяготение к пантеизму. Так, для внехристианского мистика основной целью мистического опыта является установление связи с Божеством, понимаемым как безличная космическая сила, находящаяся в постоянном процессе эволюции и инволюции. Внехристианскую мистику можно обозначить как мистику личности, так как обожение является полным слиянием с Божеством за счёт полного отречения от своей личности и осознанием себя Единым с Божеством. Отличительная черта христианской мистики усматривается в том, что мистический путь подвижника ставится в теснейшую связь с христианским вероучением, базу которого составляет Откровение. Самая таинственная сторона мистического опыта, как общение с Богом, сохраняет в человеке право выбора своего пути, что делает христианскую мистику – общением личностей, где не стирается различие между человеком и Богом, а обожение есть дело Божьей Благодати.

Следует отметить, что характерные черты внехристианского и христианского мистицизма могут не совпадать, и само собой понятно, что не всех мистиков в полной мере можно подвести под означенные характеристики. На основе изучения феномена европейского мистицизма как философии и мировоззрения представляется возможным выявить и проанализировать специфику выражения мистического содержания философии Франциска Ассизского, которое мы можем найти в «Цветочки славного мессира святого Франциска и его братьев». Этот документ представляет собой собрание орденских и народных легенд, что позволяет пролить свет на происхождение и процесс формирования францисканской духовности.

В качестве критериев содержания мистического в философии Франциска Ассизского нами были выбраны следующие:

- практический характер мистического учения Франциска Ассизского,
- духовная деятельность как непосредственный путь к Богу,
- смирение как смысл и способ выражения любви к Богу,
- единение с Богом,
- стигматы – следы Страстей Христовых.

Всё это, как правило, является неотъемлемой частью любого мистического учения, что позволит более полно и эффективно представить мистическое содержание философии Франциска Ассизского.

Благодаря фигуре Франциска Ассизского был сформирован своеобразный идеал монаха, который проповедует главные христианские добродетели и с радостью отрекается любого богатства ради служения Богу. Атмосфера страха и надежда на спасение характеризуют обращение западноевропейского читателя к «Цветочки славного мессера святого Франциска и его братьев». «Цветочки» составляют собрание хроник, легенд, а также мистических откровений св. Франциска и его братьев, где каждый может встретить мистические ноты всего того, что делал святой и братья его ордена, и найти ответы на свои духовные запросы.

Исследований, посвященных изучению наследия Франциска Ассизского, существуют достаточно много, среди основных стоит отметить работы Г. Честертона [12], Ж. ле Гоффа [3], М. Самариной [10]. Но следует обратить внимание на то, что большинство авторов пытались быстрее создать определенный образ личности Франциска, чем систематизировать и представить его учение. Рассматривая феномен европейского мистицизма как философии и мировоззрения, представляется возможным дать характеристику ключевым, выделенным автором критериям содержания мистических аспектов философии Франциска Ассизского.

Духовный застой, который можно наблюдать в европейской истории с VI по XI век, называемый «тёмными веками», постепенно начал преодолеваться, что можно проследить в учении св. Франциска: он возрождает монашество, даже более – старается осуществить Евангелие самой жизнью. Именно Франциск и его движение изменили облик тогдашней религиозности. Начиная с Франциска, западная религиозность приобретает новые черты: с созерцательной она все больше становится деятельностной. Нравственным смыслом западного христианства теперь выступает не только духовное совершенствование, но и активная конкретная помощь ближнему путем постоянной проповеднической деятельности.

Интересным является и то, что святой дает мощнейший толчок мистике, которая развивается в русле христианства, где последнее не искореняет её, а наоборот: Отцы Церкви содействуют Франциску Ассизскому и после смерти канонизируют его. Поэтому, несомненно, «цветочная литература», состоящая из жизнеописания, а также чудес святого и его братьев, претендует на статус народной, ведь, во-первых, написана была на латинском языке, а во-вторых, она обращена к народу, где каждый может найти ответы на свои духовные запросы. Вместе с Франциском мистицизм вошёл в «открытое пространство», изменил повседневную жизнь и был распространён среди народа, а также развивался в духе католической церкви, чего не встретить ни в одном мистическом учении.

Всякий, кто жаждет спасения, должен выбрать путь богопознания и стать господином всего того, что ведёт к греху, а именно всех пороков, демонов, мира и собственного тела. Падения чаще всего случаются из-за утехи, которая ведёт к противодействию, то есть к страданиям. Поэтому верующему следует вверить свою дорогу Господу, в котором он обретёт своё спасение. Следует обуздывать нечистые стремления своего тела, подводить себя к духовной деятельности; также следует очистить свой разум от плохих помыслов, которые берут своё начало в человеческом падении, заменяя раздумьями о смыслах, заложенных в Евангелии. Это всё

представляет труд, усиленную и продолжительную работу и неимоверную борьбу с собой, это начало мистического пути, в конце которого человек может обрести спасение в Боге.

Не доверяя внешнему миру и отрекаясь от него, поскольку он вводит человека в соблазны и обманывает, а также очистившись как следует от своих желаний, дурных помыслов и страстей, подвижник возлагает надежду не на земное, но на небесное. Именно земные примеси в душе человека, как груз, тянут её вниз, но, очистившись, душа устремляется к Небесам. Итак, первые шаги к богопознанию сделаны. Св. Франциск учит, что чаще всего следует действовать через подавление греховных желаний и не идти на поводу страстей и искушений. Поэтому благо и скромное духовное поведение отвергнут греховные телесные радости, усмирят плоть. Только с победой над ней человек может достигнуть духовного совершенства.

Идея «живого» общения с Богом, которая, как и у многих мистиков, является ключевой в учении св. Франциска, интересна, на наш взгляд, тем, что в ней представлены все случаи опыта единения с Богом как самого святого, так и других братьев. Скорее всего, это сделано для того, чтобы продемонстрировать читателю основную цель мистика – установление контакта с Богом, показать, что это осуществимая задача. Все описанные в житии случаи «общения» с Богом представляют не только опыт единения св. Франциска, но и братьев ордена. Это служит доказательством, что единение доступно всем, вне зависимости от того, является ли человек святым. Ведь каждый может избрать свой путь, вариант которого можно найти в учении св. Франциска. Единение с Богом – конечная цель, которая определяет жизненный путь человека.

Следует отметить, что в мистическом учении святого нашлось место свободе человека, его нравственным усилиям, подвигам. Проанализировав мистицизм Франциска Ассизского, можно сказать, что в нём сохраняется самое дорогое для человека – его свобода. Единение происходит посредством Божественной благодати, это дар Бога человеку. Обладая свободой воли и осуществляя акт выбора, человек решает, принять этот дар или нет. Действовать в соответствии с волей Божьей, поставить себя в эти условия – это задача человека. Перед каждым стоит выбор: отдать предпочтение материально-чувственной жизни или жизни духовной, ведущей к Богу.

Подытожив, можно сделать **вывод**, что св. Франциск представляет яркий пример настоящего мистика, сознательно выбравшего для себя истинный путь – путь к Богу. Совершенно спокойно отказавшись от мирского ради созерцания Бога – сделав раз и навсегда этот выбор, определил, таким образом, свою дальнейшую жизнь. Скорее поэтому агиографы не скрывают, что до двадцати пяти лет Франциск жил мирской жизнью: любил веселиться, охотно посещал пирушки сверстников, увлекался музыкой и даже считал своим долгом превзойти своих приятелей в невоздержанной жизни. Отказавшись от светской жизни и богатств отца и перейдя на сторону служения Богу – посвятил себя всецело этому. Таким образом, авторы жития наталкивают читателя на мысль, что каждый может отказаться от прежней жизни и встать на новый путь, как это сделал в своё время св. Франциск.

Исходя из жизнеописания св. Франциска и его братьев, в «цветочной литературе» читателя всячески убеждают: следует отказаться от мирского, которое ведёт по ложному пути, и выработать в себе стойкость и мужество, укрощать свою плоть, чтобы уверенно пройти любые испытания и лишения и прийти к Богу. Мистический путь подвижника, главным образом, состоит в том, чтобы терпеливо выносить несправедливость и искушения, ведь главное, к чему призывает Франциск: «Терпи – и победишь». И только когда верующий готов без страха и сомнения поставить себя в святое смирение, а также служить Господу, в знак благодарности Бог может являться ему в разных формах: как видения, общение посредством молитвы и созерцания. Одно из обращений можно встретить в молитве св. Франциска: «Сделай меня, Господи, не ищущим утешения для себя, но жаждущим дать его другим; не вразумляющим в гордыне своей, но вразумляемым в смирении духа; не любимым, но любящим. Об этих милостях молю Тебя, Боже, ибо отдавая, мы получаем; забывая о себе – находим себя; прощая других – прощение обретаем; а умирая – воскресаем к жизни вечной!» И каждый может быть услышан Богом.

Литература:

1. *Андерхилл Э.* Мистицизм. Опыт исследования духовного сознания человека / Э. Андерхилл. – К. : София, 2000. – 496 с.
2. Вопросы научного атеизма. – Вып. 38. – М. : Мысль, 1989. – 332 с.
3. *Гофф ле Ж.* Интеллектуалы в средние века [Электронный ресурс] / Ж. ле Гофф. – Режим доступа: http://www.gumer.info/bibliotek_Buks/History/Goff_Int/index.php
4. *Грін Ж.* Брат Франциск / Ж. Грін ; пер. з фр. Г. Чернієнко. – К. : Юніверс, 2006. – 296 с.
5. *Гуревич П. С.* Возрожден ли мистицизм? : критические очерки / П. С. Гуревич. – М. : Политиздат, 1984. – 304 с.
6. *Джемс В.* Лекция XVI. Мистицизм [Электронный ресурс] / В. Джемс // Многообразие религиозного опыта. – Режим доступа: <http://www.psylib.ukrweb.net/books/james01/index.htm>
7. Жизнь и учение Франциска Ассизского – наследие всей церкви [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.luther.ru/church/history/519-2009-08-10-09-16-21.html>
8. Мистика – незримая культура [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://uchebnikfree.com/page/kulturologiya/ist/ist-7--idz-ax248--nf-3.html>
9. Мистическое богословие. Послание к Тимофею св. Дионисия Ареопагита. – К. : Путь к Истине, 1991. – 392 с.
10. *Самарина М. С.* Франциск Ассизский и Дон Кихот Ламанчский [Электронный ресурс] / М. С. Самарина. – Режим доступа: <http://ec-dejavu.ru/f-2/Francis.html>
11. Цветочки славного мессера святого Франциска и его братьев. – Спб. : Летний сад, 2000. – 478 с.
12. *Честертон Г.* Святой Франциск Ассизский [Электронный ресурс] / Г. Честертон. – Режим доступа: http://lib.ru/DETEKTIWY/CHESTERTON/chest_fr.txt
13. *Collins Logan T.* Essential Mysticism [Electronic Resource] / T. Logan Collins. – Режим доступа: http://ia600400.us.archive.org/5/items/EssentialMysticism/9780977033607_content_djvu.txt
14. *Heller P.* A study of mysticism [Electronic Resource] / P. Heller. – Режим доступа: http://ia600204.us.archive.org/4/items/studyofmysticism00pete/studyofmysticism00pete_djvu.txt
15. *Herman E.* The meaning and value of mysticism [Electronic Resource] / E. Herman. – Режим доступа: http://ia700204.us.archive.org/12/items/meaningvalueofm00herm/meaningvalueofm00herm_djvu.txt
16. St. Francis of Assisi [Electronic Resource]. – Режим доступа: <http://www.newadvent.org/cathen/06221a.htm>
17. *Watkin E. I.* The philosophy of mysticism [Electronic Resource] / E. I. Watkin. – Режим доступа: http://ia600400.us.archive.org/26/items/philosophymystic00watkuoft/philosophymystic00watkuoft_djvu.txt